

বিভাগীয় মাসিক সভার কার্যবিবরণী

স্থান : উপপরিচালকের কার্যালয়, ডিএই, খামারবাড়ি, ঠাকুরগাঁও।

তারিখ : ১৪/১১/২০২৩ খ্রি.

সময় : সকাল ১০.৩০ টা

উপস্থিতি : হাজিরা খাতায় সংরক্ষিত।

সভাপতি : মোঃ সিরাজুল ইসলাম, উপপরিচালক, ডিএই, খামারবাড়ি, ঠাকুরগাঁও।

সভাপতি উপস্থিত সকলকে স্বাগত জানিয়ে সভা শুরু করেন এবং জেলা প্রশিক্ষণ অফিসারকে সভা পরিচালনা করার জন্য অনুরোধ জানান। জেলা প্রশিক্ষণ অফিসার গত মাসের সভার কার্যবিবরণী পাঠ করে শোনান এবং কোন অসঙ্গতি না থাকায় কার্যবিবরণী অনুমোদন করা হয়। সভায় আলোচিত এজেন্ডা এবং গৃহীত সিদ্ধান্তসমূহ নিম্নরূপ :

ক্র. নং	বিষয়	আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নের দায়িত্ব
১	রোপা আমন ধানের শস্য কর্তন	অতিরিক্ত উপপরিচালক (শস্য) সভাকে জানান যে, খরিপ-২ মৌসুমে জেলায় রোপা আমন আবাদ ১৩৭১৫০ হে. অর্জিত হয়। এ পর্যন্ত ৪৭৭৩০ হে. রোপা আমন কর্তন হয়েছে। বর্তমানে আমনের গড় ফলন ৩.৫২ মে. টন হে.।	১। কৃষক যেন নির্বিঘ্নে ফসল ঘরে তুলতে পারে সেজন্য সংশ্লিষ্ট সকলকে দায়িত্ব পালন করতে হবে। ২। অতিরিক্ত পরিচালক মহোদয়ের স্মারক নং ১২.১৬.০০২৭.০৪১.৯৯.০৩৫.০২৩, তারিখ: ১২/০৬/২০২৩খ্রি. মোতাবেক রোপা আমন ধান চাষাবাদে করণীয় ও নির্দেশনা বাস্তবায়ন করতে হবে।	ইউএও, এইও, এএও, এসএএও, সংশ্লিষ্ট উপজেলা
২	সমলয়সহ প্রণোদনা কর্মসূচির বাস্তবায়ন অগ্রগতি।	প্রণোদনা কার্যক্রম সঠিকভাবে বাস্তবায়ন করার জন্য উপপরিচালক মহোদয় সংশ্লিষ্ট সকলকে নির্দেশনা প্রদান করেন। এছাড়া প্রণোদনা কার্যক্রম সম্পন্ন হওয়ার সাথে সাথে অত্র অফিসে মাস্টার রোলের ১ কপি প্রেরণ করার জন্য সভায় আলোচনা হয়।	১। গ্রীষ্মকালীন পেঁয়াজের মাঠ পর্যায়ে মনিটরিং জোরদারকরণ করতে হবে। ২। সকল প্রণোদনা কার্যক্রম যথাসময়ে বাস্তবায়ন করতে হবে। ৩। প্রণোদনা কার্যক্রম সম্পন্ন হওয়ার সাথে সাথে অত্র অফিসে মাস্টাররোল প্রেরণের সিদ্ধান্ত হয়।	ইউএও, এইও, এএও, এসএএও, সংশ্লিষ্ট উপজেলা
৩	বিভিন্ন প্রকল্প/রাজস্ব খাত / প্রণোদনার আওতায় প্রদর্শনী ও মাঠ দিবসের বাস্তবায়ন অগ্রগতি	বিভিন্ন প্রকল্পের প্রদর্শনী বাস্তবায়নের অগ্রগতির বিষয়ে সভায় আলোচনা করা হয়। প্রকল্পের গাইডলাইন অনুযায়ী প্রদর্শনী সমূহের উপকরণ সঠিক সময়ে বিতরণ ও বাস্তবায়নের জন্য বলা হয়। প্রদর্শনী বাস্তবায়নের সাথে সাথে প্রাথমিক প্রতিবেদন প্রকল্প অফিস ও অত্র দপ্তরে প্রেরণের জন্য সভায় আলোচনা হয়।	১। প্রকল্পের নির্দেশনা মোতাবেক যথাযথভাবে প্রদর্শনী ও মাঠ দিবস সমূহ বাস্তবায়ন করতে হবে। প্রদর্শনীর সাইনবোর্ডে সঠিক জাত উল্লেখ করে যথা নিয়মে স্থাপন করতে হবে ২। প্রদর্শনী স্থাপনের পর প্রাথমিক ও কর্তনের পর চূড়ান্ত প্রতিবেদন নির্ধারিত ছকে জেলায় প্রেরণ করতে হবে। ৩। প্রাথমিক প্রতিবেদন যথাসময়ে প্রকল্প অফিস ও অত্র দপ্তরে প্রেরণের সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	ইউএও, এইও, এএও, এসএএও, সংশ্লিষ্ট উপজেলা
৪	ফসলের রোগ পোকা পরিস্থিতি, ও উদ্ভিদ সংরক্ষণ বিষয়ক কার্যক্রম	অতিরিক্ত উপপরিচালক (পিপি) মাঠে দন্ডায়মান বিভিন্ন ফসলের রোগ বালাই পরিস্থিতি নিয়ে সংশ্লিষ্ট সকলের মাঠ মনিটরিং জোরদার করার বিষয়ে গুরুত্ব আরোপ করেন। বালাইনাশক লাইসেন্স নিয়মিত হালনাগাদসহ, দোকান মনিটরিং এর ব্যাপারে আলোচনা হয়।	১। বালাইনাশক ডিলারের লাইসেন্স হালনাগাদ, সাইনবোর্ডসহ অন্যান্য নিয়মমাফিক বিষয়াবলীর মনিটরিং জোরদার করার সিদ্ধান্ত হয়। ২। লাইসেন্স নবায়নের ক্ষেত্রে মেয়াদ উত্তীর্ণ হওয়ার ২ মাস আগে আবেদন করতে হবে। ৩। ভেজাল রোধে বালাইনাশকের নমুনা সংগ্রহ করে পরীক্ষাগারে প্রেরণের জন্য ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে। ৪। বালাইনাশক দোকানসমূহে সময় উপযোগী মানসম্মত বালাইনাশকের মজুদ নিশ্চিত করতে হবে।	ইউএও, এইও, এএও, এসএপিপিও, সংশ্লিষ্ট উপজেলা
৫	বিশেষ কার্যক্রমের অগ্রগতি	সভায় অতিরিক্ত পরিচালক মহোদয়ের নির্দেশনা অনুযায়ী বিশেষ কার্যক্রমের উপর বিস্তারিত আলোচনা হয়। প্রত্যেক উপজেলায় বিশেষ কার্যক্রম নির্দেশনা মোতাবেক সম্পন্ন করার বিষয়ে সভায় উপপরিচালক মহোদয় গুরুত্ব আরোপ করেন।	১। অতিরিক্ত পরিচালক মহোদয়ের নির্দেশনা মোতাবেক বিশেষ কর্মসূচি যথাসময়ে বাস্তবায়ন করতে হবে। ২। প্রত্যেকটি ব্লকে ১টি করে গ্রাম বিশেষ কর্মসূচির আওতায় আনতে হবে।	ইউএও, এএও, এইও, এসএএও, সংশ্লিষ্ট উপজেলা
৬	অনাবাদি পতিত জমির ব্যবহার	অনাবাদি পতিত জমি আবাদের আওতায় আনার বিষয়ে আলোচনা হয়। প্রকল্পের আওতায় পূর্বের বাগান পরিষ্কার পরিচ্ছন্ন করে সবজির বাগান তৈরী এবং নতুন সৃষ্ট	১। মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর নির্দেশনা (প্রতি ইঞ্চি জমির সদ্যব্যহার) বাস্তবায়নে সংশ্লিষ্ট সকলকে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে। ২। প্রকল্পের আওতায় পূর্বের বাগান পরিষ্কার পরিচ্ছন্ন	ইউএও, সংশ্লিষ্ট উপজেলা